

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ящениной Юлии Сергеевны
«Лингвистический контекст как средство актуализации семантики фразеологизмов в современных СМИ (на материале немецких и русских фразеологизмов с милиарным компонентом)» Саратов – 2022, «
представленного на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Восприятие мира человеком через различные формы способствует его умению дифференцировать качественные характеристики предметов окружающей действительности. Фразеологические единицы занимают определенное и значительное место в жизни индивида. Семантика фразеологических единиц представляет большой научный интерес в силу специфики их образования и комплексной организации их значения. История лингвистики свидетельствует об интересе учеными природой ФЕ, ее эстетическим воздействием, свойством, лингвокультурной коннотацией, психолингвистической составляющей фразеологических наименований, изучением коммуникативных функций и др.

Данная диссертация посвящена изучению ФЕ с опорой на достижения отечественных и зарубежных лингвистов в области фразеологии, лексикологии, дискурсологии. Семантическое содержание ФЕ представляет большой научный интерес ввиду своей сложноорганизованной структуры.

На базе исследований ФЕ в русском и немецком языках в современной науке выделяются такие понятия, как «языковой образ мира», «язык-культура-этнос». Все это определяет актуальность диссертационного исследования Ящениной Юлии Сергеевной. Работа Юлии Сергеевны подтверждает положение о том, что фразеологические единицы, формирующие различные представления людей, зависят от исторического происхождения, общественного мнения, географического положения. Нельзя не согласиться с автором, что «большая часть фразеологизмов обладает повышенной образностью и эмоционально-экспрессивной окраской, поэтому особенно выразительно сфера их употребления представлена в публицистическом стиле» (с.10).

Теоретико-методологическая концепция логично выстроена, не противоречит современным концепциям и достижениям лингвистики. Положения, выносимые на защиту, а также теоретические постулаты автора убедительны. Особо отметим ценные теоретические замечания автора по поводу объема контекста, который необходим для расположения в нем собственно языковых элементов (с.13). В работе определены актуализаторы семантики фразеологизмов с милиарным компонентом, выявлена их национально-культурная семантика. Автор приходит к выводу о гетерогенности актуализаторов семантики ФЕ, выделяет особенности актуализаторов семантики фразеологизмов с милиарным компонентом. (с.20).

Особый интерес вызывает сопоставительный анализ фразеологических единиц и преобладание ФЕ в развернутом контексте, как в русском, так и в немецком языках. Автор выделяет наиболее значимые факторы, определяющие лингвокультурную коннотацию. Например, в русском языке преобладают раздельнооформленные актуализаторы в пре- и постпозиции (с.13).

В диссертации показана историческая значимость ФЕ с милиарным компонентом, которая как компонент истории приобретает сложную и разнообразную систему смыслов, толкований, становится воплощением не только в политическом, экономическом и др. дискурсах, но и иных ценностей (события военной истории).

Ященина Юлия Сергеевна выделяет два условия, а именно развернутый контекст и раздельнооформленные актуализаторы значения ФЕ для достижения результата, семантизации фразеологизма с милиарным компонентом.

Таким образом, заявленный автором круг вопросов отражает актуальность и теоретическую значимость комплексного исследования ФЕ. Однако при знакомстве с авторефератом появилась некоторая неясность, вероятнее всего, связанная с жанровой спецификой изложения автореферата, а не качеством реферируемой диссертации, и на них хотелось бы обратить внимание автора.

1. Автор выделяет такие семы, как *напряженность, скрытность, власть, угроза* и т.д. (с.21). На наш взгляд, одной из актуальных сем ФЕ с милитарным компонентом на сегодняшний день является сема *спецоперация*. Можно ли сказать, что данная сема актуализирована в контекстах, а не в заголовках?

2. Из АКД не ясна гипотеза исследования.

Очевидно, высказанные вопросы носят уточняющий характер и не затрагивают основных выводов проведенного исследования. Диссертация Ящениной Ю.С. представляет собой законченное исследование, вносящее существенный вклад в развитие теоретического и практического языкоznания. Работа написана грамотным научным языком и логически структурирована.

Сказанное дает основание утверждать, что диссертационное исследование на тему «Лингвистический контекст как средство актуализации семантики фразеологизмов в современных СМИ (на материале немецких и русских фразеологизмов с милиарным компонентом)» является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной проблемы теории языка, соответствующей паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям пп 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Автор диссертации Ященина Юлия Сергеевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Маджаева Санья,

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессор, заведующий кафедрой латинского и иностранных языков, ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России)

Адрес: 414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, 121

Тел. +7(8512)52 41-43.

E-mail: agma@astranet.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Минздрава России,
к.м.н., доцент Кульков В.Н.